

■时评

文·徐扬

用制度管住乱拨司法天平的那只手

公平是司法的生命线。十八届四中全会公报提出,完善确保依法独立公正行使审判权和检察权的制度,建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。

防线,司法这座天平容不得随意拨动和摇晃,否则就会影响案件审判的公正,甚至造成错案、冤案,影响公民对法治的信仰。

见,甚至还出现了地方政府发红头文件,要求对某个人从轻发落这样啼笑皆非的事。透过这些闲不住的手,我们看到的是某些情况下权比法大的尴尬,也看到了权力之手是多么需要制度的刚性约束。

来并通上电,试图用权力拨动司法天平的那只手将不得不收敛。

治理雾霾,还有多少“非常态”?

■将新闻进行到底

文·陈刚 周琳

又一轮雾霾袭来,“应急响应”启动,秸秆屡成“罪魁祸首”。禁烧“拘留”、关停并转、限行限号……雾霾渐成“常态”,治理方案“一箩筐”,但结果多是“等靠熬”,一

些地方仅靠环保部门的“单打独斗”问题更是突出。专家提出,治霾不是短跑,不能“见三天蓝天就把任务抛脑后”。

——新闻调查—— 秸秆火点降五成

每到秋冬,雾霾必至,这几乎已成近年来的“常态”。19日进行的北京马拉松比赛期间,北京城被霾笼罩,从天安门起跑的3万多选手,不少人戴起了各式防护口罩,一场“霾拉松”奇观显示了雾霾之“顽固”。

雾霾仍然如期而至。“公众的抗霾意识有待提高,而有关部门的监督方式也需更精准。”一位环保人士认为,秸秆是不是主要原因还值得进一步探讨。单单治理、处罚焚烧秸秆现象并不能解决所有问题,更重要的是识别主要污染源,从最容易的地方进行着手监管。



——核心关注—— “单打独斗”问题突出

禁烧秸秆、关停并转、限行限号……每到雾霾“常态”,治理方案“一箩筐”,但治理却仍需要“等靠熬”。记者调查发现,即便是防霾的应急措施,各地在操作过程中仍有诸多“尴尬”,目前的治霾也很难在短期内见效,更难让公众满意。

环保部近日针对上次京津冀地区雾霾的督查结果显示,虽然相关城市均按要求开展了重污染天气应急工作,但仍然有不少问题:一些地区应急工作形式大于内容,难以满足应急要求;应急机制不顺畅,个别地方政府在应急工作开展和部门联动上无实质性举措;机动车限行等部分涉及民生的应急措施难以完全落实;应急响应迟缓滞后;应急预案科学性和可操作性不强,与现实需求脱钩。

——专家观点—— 治霾不是短跑

重霾来了,紧急应对;重大活动,紧急防霾;被点名了,紧急行动。当前更需要强化的是长期意识,不能“见三天蓝天就把治霾的长期任务忘在脑后。”

刘建琳说,大气污染治理不可能立竿见影,需要不断改进治理方式。



■延伸阅读 本月京津冀已遭遇了三次空气重污染过程

雾霾过后,蔚蓝的天空和清新的空气让市民欣喜。冷空气的威力将继续在京城留存两天,据报道,预计周三开始,雾霾会杀回马枪,新一轮污染过程将持续至本月底。

《梅刘秦诗传》出版

科技日报讯(记者赵英淑)在纪念著名京剧大师梅兰芳先生诞辰120周年之际,由北京梅兰芳纪念馆、上海刘海粟美术馆、上海秦怡艺术馆等单位联合举办的《梅刘秦诗传》出版座谈会26日在北京举行。

流泪,很早就想用诗的形式来颂扬3位先生的精神。”今年78岁高龄的赵楷介绍,1988年,刘海粟第10次上黄山前夕,他用7天时间创作了古体长诗《艺海堂歌》,表达对老师壮举的深切感受。2008年,从艺近70年的秦怡被授予华语电影终身成就奖,赵楷为其事迹所感动,即赋长诗《秦娘赞》;2012年,赵楷以疾病缠身的老迈之躯,著成308句七言古体长诗《梅兰芳赞》,完成了他半个世纪的夙愿——用诗赋颂扬梅兰芳。

南京大学教授董健在序言中说,读完这三首长诗的第一感觉是书中鼓荡着一种民族复兴、文化传承之气。作者以浅近朴实的古文,言简意赅地写出了三位艺术大师的光辉业绩。作者正是在对艺术和艺术家的崇拜中,安慰了自己的痛苦和悲伤,在艺术的创作体现了一种创造精神。梅兰芳后裔梅卫东,画坛泰斗刘海粟女儿刘翰,中国文联出版社社长朱庆等文化艺术界专家、学者与会。

社会资本首次参与我国电力光纤到户项目

科技日报讯(记者林莉君)为了落实“宽带中国”战略,推进光纤到户实施,政府鼓励多方参与电信领域建设。近日,南瑞集团国电通公司引入社会资本——新世纪运通融资租赁有限公司,共同在北京昌平区、房山区、大兴区和通州区合作开展10万户电力光纤到户和宽带网络建设。这是社会资本首次参与我国电力光纤到户项目。

光光纤到户联通了电力与网络,作为城市能源互联网的基础通信平台,能实现能源与信息同步。给居民生活带来智能化和节能化两方面的改变。可实现智能用电、高清电视、宽带接入、固定电话、远程医疗、商铺互动等功能;同时,将进一步改变居民用电结构,推进家庭能效智能化、数字化。国电通从能效角度为智慧家庭提供支撑服务,引导居民合理用电。用户可实时查询用电量、重要电器使用情况,居民家庭能效管理将显著提升,可节能20%。

CDK Global志在助力中国汽车流通行业

科技日报讯(张凤莎)10月21日,源自ADP经销商服务的CDK Global在北京举行了“创新共赢 腾飞”——CDK Global上市新闻发布会。创立于1972年的ADP是全球领先技术解决方案提供商,为保持汽车经销商业务的专业性,ADP决定将其经销商服务业务板块拆分成独立品牌CDK Global,并于10月1日在美国纳斯达克独立上市。

会上,CDK Global亚太区总裁Simon Wardle先生宣布:“ADP经销商服务将从今天开始正式更名为CDK Global。而CDK Global也将继续延续ADP经销商服务业务,并且积极拓展新的业务线,为汽车行业做出更多的贡献!”

Simon Wardle说:“此次更名,不是一次简单的独立上市,这背后更是我们传承专业服务品质、整合优势服务资源、锻造专业服务能力的蜕变。CDK Global将一如既往地持续改善并更好地服务于中国市场,我们也荣幸为中国市场提供更具创新且智能的汽车经销商服务!”

中国珠宝首饰行业“品牌评价”发布

科技日报讯(记者滕继源)由中国商业联合会主办,山东梦金园珠宝首饰有限公司协办的“中国珠宝首饰行业‘品牌评价’发布会暨‘标准与质量’高峰论坛”近日在深圳召开。

珠宝行业的未来发展。本次活动旨在珠宝首饰行业深入宣传贯彻国家标准《商业企业品牌评价与企业文化建设指南》以及行业标准《零售商供应公平交易行为规范》和《珠宝首饰经营服务规范》,以规范行业经营,提升服务水平,树立企业品牌。

■图说

太原陆续改造老旧献血屋



10月26日,一位市民在太原市“新万达献血屋”里献血。当日,太原市首个完成改造更新的老旧献血屋“新万达献血屋”正式投入使用。据介绍,新献血屋不仅较原来更宽敞明亮,还配置了沙发、空调、电视等设备,使爱心人士得以在更温馨舒适的环境中完成献血。新华社记者 范敏达摄

“外向型”带动农牧民增收



内蒙古巴彦淖尔市利用当地丰富的农牧业资源,加快调整农牧业产业结构,通过做精做深发展外向型出口农业。近几年,当地已形成番茄、籽仁、脱水菜、枸杞、绒纺加工等5大类绿色畜产品出口优势产业。2013年,巴彦淖尔市畜产品出口额超过2.7亿美元,全市农牧民借此增收约2.7亿元。新华社记者 任军川摄

河北泊头:环保订单大增



随着国家不断加大大气污染防治工作力度,河北省泊头市百家环保除尘设备生产企业迎来了订单的大幅增长。这里生产的高压静电除尘设备、大布袋高炉煤气除尘设备、烟气脱硫脱硝除尘设备等畅销市场。今年1到9月份泊头市环保除尘产业实现产值42亿元,比去年同期增长16%。新华社发(傅新春摄)

山东高青:稻蟹一水双收



山东高青县试验推广“稻养蟹”2000余亩,日前获得双丰收。稻田养蟹既减少了化肥、农药的使用,降低了生产成本,又提高了河蟹和水稻的品质。“稻蟹共生”技术示范田亩产成蟹36公斤,产值3600元,与单种稻谷相比,一亩净增收3600元,提高了稻田利用率,实现一水双收,为农民增加了收入。(刘元阁 吕正涛 胡唯元)